БІЛЬЧЕ-ЗОЛОТЕ (Борщівський р-н)


Зовсім мало збереглося тут від замку. Лише пагорб у центрі цього великого села, який має назву “Башта”, нагадує про існування тут укріплень. З архівних джерел відомо, що вже в 1646 р. в селі був замок. У ньому під час татарських набігів знаходили прихисток місцеві жителі. Але навіть замок не завжди допомагав: у 1629 р. в Більче було 37 осель, а в 1650 – вже лише 20. 
З часом, коли загроза нападів зайд вже відпала, замок почав занепадати. При частій зміні власників села старому замку приділялось все менше уваги. На поч. 19 ст. почали розбирати мури і башти. Ось запис з інвентаря за 1820 р.: ”Замок. В‘їзд на дитинець через браму між кам‘яними стовпами без жодних воріт. На тому місці, де був палац, видніється з землі кам‘яний фундамент. Льох мурований в старому замку під баштою. Двері до льоху на завісах з величезними скобами в мурованих стовпах. В лівій стороні знаходяться склади для напоїв з двома люфтами.” 

Опис маєтку Адама Потоцького в Більче від 1826 р.:” Мури старого замку з баштами за описом в попередньому інвентарі (за 1820) ще не були розібрані, а тепер каміння забрали на будівництво стодоли”. 

Останнє повідомлення про замок датується 1846 р. ”Башта в самих руїнах. При башті замчисько, яке в значній мірі опоясано мурами, однак ті мури дуже спустошені і знищені. В середині цього замчиська в розвалинах знаходиться пивниця значної величини, поділена на різні відділи. Склепіння пивниці повалене. Кімнати пивниці з каменя без жодних дверей. На розі замчища знаходиться склад“. 
У другій половині 19 ст. стіни замку і башту розібрали повністю, а камінь використали для зведення двох господарських будівель в маєтку Л.Сапіги. 

У 1771 р. поряд з старим замчищем збудували церкву св. Михайла, використовуючи замкове каміння. Ще донедавна зберігались фундаменти від мурів та підземні сховища, та на початку 60-х рр. для будівництва ферми і для ремонту доріг розібрали камінь з фундаментів. Найдовше зберігалась підземна частина замку, та в кінці 70-х бульдозером зняли земляне перекриття і розвалили кам‘яне склепіння підземель. Тепер на території колишнього замку стоять будинки сільради та дитячого садка. 
Про розміри і план замку в Більче-Золотому тепер судити важко, адже дотепер збереглась лише частина муру довжиною 26 м з боку лікарні. Тільки форма самого пагорба і рови від мурів дають уявлення про розміри. Певно, замок був прямокутним в плані, довжиною від південної стіни до кінця гострого північного рогу 131 м, а ширина південної сторони була 54 м. Площа – близько 0,7 га. Пагорб майже на рівному місці насипали, возячи глину з берегів Серету. Потім за контуром пагорба звели кам‘яні стіни на вапняковому розчині шириною 1,7 м і башту. Навколо міцного замку викопали рови. Потік, що тече з гори Білочка, наповнював їх водою. На території замку була глибока криниця. 
Поруч з сільським клубом – цікавий католицький костьол в мальовничому парку. 

