Про села Борщівського району: Бабинці, Горошова, Устя Бискупське, Худиківці, Вільховець, Трубчин, Білівці, Боришківці.

«Цінним джерелом є архівні матеріали ОУН, УПА, віднайдені у селі Бабинці Борщівського р-ну Тернопільської обл. 1992 р. Це документи періоду 1945-1950 рр., які містять винятково цінну інформацію. Серед матеріалів – звіти діяльності Самооборонних кущових відділів, станичних ОУН, референтури Служби Безпеки, пропагандистські матеріали, списки загиблих стрільців УПА і членів збройного підпілля на теренах Чортківського надрайону ОУН». 

З автореферату кандидатської дисертації Нестора Мизака «Південне Галицьке Надзбруччя у визвольній боротьбі ОУН, УПА у 1939-1953 рр.» (Чернівці, 2000); 

www.geocities.com/nspilka/library/myzak_upa.html

Робота виконана на кафедрі історії України Чернівецького держ. ун-ту ім. Ю.Федьковича 

(УДК: 947.784.4(331))

Археологическая библиография. Пачкова С.П.: Personalia 

(www.archaeology.ru/lib/bibliography/pachkova.html)

Баран В.Д., Пачкова С.П. Ранньослов'янське поселення у с. Горошова. // Археологія. Київ. 1975. - Вип. 18. - С. 87-95.

Пачкова С.П. Археологические исследования многослойного поселения у с. Горошова Тернопольской области. // Археологические памятники Среднего Поднестровья. Киев, 1983. - С.4-54.

Ткачук М.Е. (Кишинів) «Гетика, которую мы потеряли. (Из антологии хронологических разрывов)» («Stratum”, петербурзбкий археологічний вісник, №3, 1999)

(…) М.Бабеш и В.Михайлеску-Бырлиба, рассмотрев серию таких предметов, как поясные крючки, глиняные подставки для очага, гривны-короны, нашли им убедительные аналогии в междуречье Эльбы и Одера, в ареале ясторфской культуры (Babes, Mihailescu-Birliba 1970-71; Babes 1983; 1985). 

С.П.Пачкова, исследуя керамический комплекс поселения Горошова, пришла к заключению о его близости керамике Губинской группы Ясторфской культуры (Пачкова 1983; 1985). М.Б.Щукин, во многом основываясь на детальных микрохронологических разработках К.В.Каспаровой (1978; 1981), но, прежде всего, на массированном сопоставлении археологических и исторических событий, сумел получить картину становления зарубинецкой и поянешть-лукашевской культуры, вписанную в «широкоформатное» общеевропейское полотно (Shchukin 1989; Щукин 1991; 1993; 1995). Связав эти культуры с бастарнами, он перешагнул границы проблематики этих культур и выдвинул смелую гипотезу о бастарнском вкладе в формирование исторических славян (1987; 1991; 1995). 

Для М.Б.Щукина начало существования зарубинецкой и поянешть-лукашевской культур оказалось процессом, имеющим далеко идущие последствия. Отправная точка оказалась более чем корректна. Она основывалась на хронологическом хиатусе между культурами бастарнов и культурами, предшествующими их вторжению в Северное Причерноморье, Поднепровье и Карпато-Днестровские земли. В.Е.Еременко, полемизируя с И.Т.Никулицэ по поводу верхней даты гетской культуры Пруто-Днестровского междуречья (Никулицэ 1987), указал на недопустимость использования дат Я.Филипа для духцовских фибул и браслетов (Еременко 1990). На это же обратил внимание и Щукин (1989). Модернизация латенской хронологической системы не позволяет, согласно Щукину и Еременко, поместить эти хронологические индикаторы выше середины III века до н. э. Именно этим временем определяется финал культуры гетов. Время же сложения культуры Поянешть-Лукашевка приходится, по мнению тех же авторов, на самое завершение III века. 

Временной разрыв между культурой гетов и культурой Поянешть-Лукашевка, безусловно, по иному представляет проблему их соотношения. Хиатус как бы логически запрещает видеть в «гетских» элементах поянештской культуры простой пережиток, анахронизм. Но, с другой стороны, следует вывод, что (при всей аргументированности этого разрыва) без объяснения судьбы населения, оставившего памятники IV-III вв. до н. э. между Днестром и Карпатами, проблема соотношения культур будет оставаться открытой. 

Ко всем этим сложностям, следует отнести еще одну. В Карпато-Прутском регионе, в отличие от Пруто-Днестровского, ситуация хронологического разрыва между гетской и поянештской культурой не наблюдается. На городище Котнарь обнаружены фрагменты косских амфор конца III – начала II века (Teodor 1989). То есть верхний рубеж культуры гетов мог быть различным в Молдове и Бессарабии. 

Наряду с исследованиями такого рода, продолжались публикации новых материалов раскопок. Среди них особенно заметными оказались результаты изучения С.П.Пачковой поселения Горошова (Тернопольская область). Главной особенностью керамики этого поселения, кроме упомянутых аналогий губинской группе, является отсутствие так называемых «гето-дакийских» черт (Пачкова 1983: 49). Пачкова пришла к заключению, что сложение этого комплекса является отражением движения бастарнов не дунайским, а днестровским путем, что именно этим обусловлена специфика памятника. 

М.Б.Щукин сделал ряд хронологических уточнений относительно времени существования поселения Горошова. Основанием для датировки послужили прежде всего обломки сапропелитовых браслетов. Если Пачкова, ссылаясь на Филипа и Бенадика, датирует период их максимального бытования второй половиной II века до н. э., то М.Б.Щукин, основываясь на узких датах распространения этих изделий, предложенных в корреляционных таблицах Буйны (Bujna 1982), считает возможным существование поселения где-то в интервале перехода от Латена С-1b к Латену С-2, то есть в первой половине II века (Щукин 1987b). 

Из этой хронологической детали вырастает целая проблема. Не является ли наличие так называемых гето-дакийских, фракоидных форм в культуре Поянешть-Лукашевка явлением хронологическим? При этом явлением, в меньшей степени связанным с самыми ранними этапами поянештской культуры? Но ведь тогда невозможно представить себе то, каким образом гетские реминисценции проникли в культуру бастарнов, не только перескочив через хронологическую лакуну, но и через целый этап (конец III – первая четверть II в.) в существовании этой культуры. 

Прежде чем ответить на эти вопросы, следует рассмотреть поподробнее эти фракоидные формы. 

Достаточно сложно отыскать какое-либо серьезное типологическое описание этих форм у приверженцев автохтонной версии. В настоящее время она высказывается в еще более упрощенном виде, нежели это происходило в период внедрения данной концепции в историографию. Так, И.Т.Никулицэ из соотношения чернолощеной («бастарнской») и груболепной («гетской») керамики приходит к выводу о процентном преобладании на поселениях коренного населения над чужеродным (Никулицэ 1987: 206), хотя за этой статистикой скрывается лишь преобладание кухонной керамики над столовой. Среди первой, безусловно, доминируют типы керамики, генетически восходящие к керамике культур северо-европейского Латена. 

Возможность убедиться в правоте подобного соотношения типов керамики была у автора при исследовании поселения Требужены (Центральная Бессарабия). В Требуженских комплексах сосуды с «хроповатой» поверхностью, подлощениями у дна и венчика, сосуды с утолщенным венчиком, вертикальными расчесами по тулову образуют основную категорию кухонной керамики (Ткачук 1991). Вместе с этим, на поселении Требужены была обнаружена керамика, которую невозможно отнести к культурам латенского круга, но которая, несмотря на ее незначительный удельный вес, образует два весьма устойчивых типа. Эти типы известны и на других поселениях культуры. 

Тип первый. Это небольшие сосуды (чаще фрагменты сосудов) – горшки баночных пропорций, с вертикальным или слегка отклоненным венчиком. Стенки горшков ближе к плечикам украшены пуговичными налепами или маленькими ручками-упорами (Ткачук 1991: рис. 2/8, 9; 3/13). От лжефракоидных форм, обнаруженных Бабешем в монографии Бекера, их отличают прежде всего пропорции. Ясторфские горшки, обнаруживающие некоторое сходство в декоре с гетскими, как правило, более вытянуты, тяготея функционально к корчагам. Аналогии сосудам этого типа есть в Требуженах (Ткачук 1991: рис. 1/13), а также в Бранештах (Романовская 1965). Что же касается упомянутых сосудов баночных пропорций, орнаментированных налепами в виде шишечек и пуговиц, то внутрикультурные аналогии им образуют целую серию подобной керамики. Эти откровенно небастарнские горшки присутствуют на поселениях: Сокол (Вакуленко, Пачкова 1978: рис. 7/2, 3), Круглик (Пачкова 1977: рис. 2/4, 5, 9, 10, 12; рис. 3/9), Лукашевка II (Федоров 1960: табл. 4а/1; 4/9), Ульма (Romanovscaja 1987: des. 8/2, 3, 6, 8; 14/13), Кукорэнь (Teodor 1967: des. 2/4), Лунка-Чурей (Teodor 1967: des. 8/4; Teodor 1987: des. 11/7). 

Этот тип горшка и дает, собственно, основную массу фракоидных ассоциаций, заставляя видеть в поянешть-лукашевской культуре некоторое продолжение гетских традиций. Это впечатление может усилиться после замечания об отсутствии аналогий этому типу в ясторфской культуре. Но все дело в том, что этот тип керамики существенным образом отличается и от керамики гетской. В фундаментальном монографическом исследовании гетской керамики, принадлежащем Е.Москалу (Moscalu 1983), мы не найдем убедительных аналогий этому типу. Основное отличие его от гетских горшков в отсутствии крупных упоров, место которых занято пуговичными налепами, а также различие в пропорциях. Подобные невысокие, банковидные горшки с отклоненным венчиком в гетской культуре IV-III вв. до н. э. неизвестны. 

Что же получается? Фракоидные формы не находят фракийских прототипов?

Прототипы отыщутся, если обратиться к не менее фундаментальному труду И.Г.Кришана, посвященному керамике предримского времени Трансильвании. Окажется, что этот тип горшка поянешть-лукашевской культуры является одной из ведущих форм в керамическом комплексе дакийской культуры Трансильвании II-I вв. до н.э. (Crisan 1969: Pl. LXXII, LXXIII, LXXIV, LXXV, LXXVI; см. также: Macrea, Floca, Lupu, Berciu 1968: des. 46, 51). Особенно большую серию непосредственных аналогий дают материалы исследованного в Трансильвании поселения Арпашу де Сус (Macrea, Glodariu 1976: des. 15/10, 11, 12; 19/2, 14; 44/10). 

Вторым типом керамики, восходящим к этому же кругу аналогий, являются «дакийские чаши», фрагменты которых известны на всех вышеуказанных поселениях, а среди не указанных – на поселении Ботошань (Teodor 1980). Отсутствие и этого типа в культуре гетов IV-III вв. до н. э. заставляет радикально изменить отношению к так называемому «гетскому» наследию как источнику некоторых фракоидных традиций в культуре Поянешть-Лукашевка. 

О том, что речь идет не о наследии, свидетельствует нижняя дата появления обоих типов керамики. Весьма удачно зафиксировано их сочетание в одном комплексе с кельтской графитированной керамикой и фрагментом клейменой родосской амфоры (поселение Скела Кладовей, землянка №1, район Турну Северин, см.: Boroneant, Davidescu 1968: 254-256, des. 1, 2). Клеймо преота Калликратида, известного также по материалам пергамского комплекса, датируется авторами раскопок в интервале 220-180 гг. (Boroneant, Davidescu 1968: 254). То есть достоверное присутствие банковидных горшков и чаш в дакийской культуре прослеживается примерно с рубежа III-II вв. до н. э. Но в таком случае оказывается, что фракоидные формы проникают в культуру бастарнов не из предшествующей, а из синхронно существующей культуры. На это обстоятельство косвенно указывают материалы поселения Горошова. Ранняя дата поселения, быть может, свидетельствует о том, что таких дакийских типов у «поянештцев» просто еще не было в первой четверти II века. Следовательно, где-то после этого периода и произошло внедрение в керамический комплекс культуры Поянешть-Лукашевка дакийских элементов. (…)

(stratum.ant.md/03_99/articles/tkac/99_3g15.htm і наступна сторінка)

Про Худиківці, Вільховець і Боришківці – www.kosarenko.com/lds/lds19.html

Репресовані актори, режисери, театральні діячі (memorial.org.ua/list_repres/4.htm)
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Борщевскiй уъздъ («Талергофский Альманах», первый выпуск)

С. Волковцы. Въ злопамятномъ 1914 г., въ августЪ мЪсяцЪ, начались аресты русскихъ людей въ Борщевскомъ уЪздЪ. Я былъ въ тo время по своимъ дЪламъ въ уЪздномъ староствЪ, гдЪ одинъ изъ знакомыхъ чиновниковъ показалъ мнЪ телеграмму львовскаго намЪстничества, гласившую: „арестовать всЪхъ pyccoфиловъ хотя бы только подозрЪваемыхъ". Въ виду скораго наступленiя русскихъ войскъ австрiйцы не успЪли арестовать всю интеллигенцiю въ уЪздЪ. Пострадали только свящ. Курыловичъ изъ Волковецъ и его семья, состоящая изъ жены, двухъ сыновей и зятя Богдана Драгомирецкаго, кpoмЪ того свящ. Смольный изъ с. Панoвeцъ. ПослЪднiй съумЪлъ оправдаться и былъ отпущенъ на свободу.

Сильно потерпЪло крестьянство въ Борщевскомъ уЪздЪ. Было арестовано нЪсколько десятковъ человЪкъ въ с. Пановцы и Худиковцы. Арестованныхъ отправили черезъ Станиславовъ на Венгрiю. На пограничной ст. Лавочное бросились на нашъ эшелонъ „украинскiе ciчoвики" съ цЪлью переколоть ненавистныхъ „измЪнниковъ", но благодаря энергiи эскорты мы уцЪлЪли. (…)

Н.М.Kypыловичъ

(www.ukrstor.com/talergof/almanah1_borscewskij.html)

Борщівський район (www.te-ga.com/projects/krai/borshchiv.php)

PRIVATE
Площа – 1,0 тис.кв.км. Населення – 78,1 тис. чол. Районний центр – м. Борщів. Розташований на південному сході області на південному схилі Подільської височи-ни. Природні багатства: вапняки, гіпс, лісовидні суглинки, сульфатні мінеральні води; сільськогосподарські угіддя (74,1 тис.га), ліси. Рекреаційні ресурси. Провідні галузі господарства: сільське господарство (виробництво зерна, тютюну, м'ясо-молочне тваринництво), харчова промисловість (Борщівський цукровий завод, спиртовий та тютюново-ферментаційний заводи, Мельнице-Подільський консервний завод, Скала-Подільський завод продтоварів), виробництво будматеріалів (Скала-Подільський та Бурдяківський спецкар'єри, Озерянський деревообробний завод). 

В районі є Касперівський' заказник та 7 пам'яток природи державного значення: Оптимістична, Озерна, Вертеба, Ювілейна, Кришталева печери, урочища Подільська бучина, Трубчин. Відомі: Гермаківський дендропарк, Більче-Золотецький та Скала-Подільський парки – пам'ятки садово-паркового мистецтва державного значення. Пам'ятки архітектури: замки в Скала-Подільській (1538 р.), у Кудринцяхта Кривчому.
По Днестровскому Каньону. Всесоюзный маршрут, Киев 1988 г. Схема и описание (сайт “Водний туризм України”, www.poezdnik.kiev.ua/reki/dnestr/dnestr_kanyon.html)

Всесоюзный туристский маршрут 219-79-01 (№71) „По Днестровскому каньону" приглашает туристов на юг Тернопольской области Украинской ССР в путешествие по реке Днестр. В пределах области Днестр протекает на протяжении более 200 километров. Из-за крутых склонов долины, на большом протя-жении возвышающихся над рекой, этот участок реки назван Днестровским каньоном. Ширина Днестра здесь 100-200 м. Во время обильных осадков уровень воды в реке может подниматься до 6 метров. В засушливое время Днестр мелеет, обнажаются отмели, перекаты.

Продолжительность маршрута-20 дней, 8 из них – поход на надувных плотах. Время действия маршрута – с июня по сентябрь. Маршрут начинается на туристской базе „Лесная", расположенной в живописной долине реки Стрыпа. Во время 6-дневного пребывания на туристской базе туристы совершают однодневный поход по окрестностям, автобусную экскурсию в административный и культурный центр Тернопольской области – город Тернополь и готовятся к водному путешествию по Днестру.

На 7-й день туристы под руководством инструктора делают 9-километровый переход к Днестру, куда на автомобиле доставляются плавсредства. В этот же день туристы готовят 6-8 местные надувные плоты к 160-километровому водному походу. В свободное время можно совершить 3-километровую прогулку на Красную гору, имеющую редкую наскальную и степную растительность.

На 8-й день путешествия туристы отправляются в первый 15-километровый водный переход до стоянки около села Шутроминцы. В 5 километрах от стоянки, около села Нырков, находится самый большой в области 16-метровый водопад на реке Джурин, рядом с ним хорошо сохранившаяся крепость. На следующий день туристы продолжат путь по Днестру, делая 20-километровый переход до стоянки напротив села Печорна. Живописные берега, постоянно меняющийся пейзаж делают сплав неутомительным, интересным.

Следующая остановка по маршруту – город Залещики. Туристы 3 дня живут на туристской базе „Днестрянка . Здесь они совершают автобусную экскурсию в административный и культурный центр Советской Буковины – город Черновцы, знакомятся с Обижевским ботаническим заказником, где на площади 168 га произрастает более 600 видов растений, имеются отдельные участки с первозданной лугово-степной растительностью.

На 4-й день туристы отправляются в 105-километровый водный поход. За время похода туристы познакомятся с многими интересными объектами природы, жизнью и бытом жителей Подолии и Буковины. Во время остановки, около села Колодробка, туристы могут посетить заказник "Сынькив" – ботанический памятник природы, богатый редкостными растениями. Здесь можно увидеть и цветок из легенды, неопалимую купину-ясенец белый.

Интересны геологическими памятниками природы берега Днестра между селами Днестровое и Окопы. Ниже по течению от села Трубчин, на левом берегу реки, длинной стеной стоят отвесные скалы. Это уникальный памятник природы – силурийские отложения горных пород, возраст которых более 400 миллионов лет. 15-20-метровые скалы привлекают к себе и ученых и скалолазов. Там, где отступают Днестровские кручи, открывается вид на бескрайние колхозные поля, сады, большие современные села со школами, Домами культуры, торговыми центрами. Заканчивается водный поход в селе Окопы, около устья реки 3бруч. Богатая история у этого маленького подольского села. Траянов вал напоминает о походах римского императора Траяна в І-II веках, могучие башни-ворота – о сражениях с турками в XVII веке. В 1902-1903 годах через Окопы проходил один из путей транспортировки ленинской „Искры" в Россию. Автобус доставляет туристов на туристскую базу „Збруч , расположенную в поселке Скала-Подольская, в уютном, красивом парке-памятнике садово-паркового искусства. В оставшиеся дни путешествия туристы совершают автобусную экскурсию в город-музей Каменец-Подольский и пещеру "Кристальная".

Прохождение водного маршрута по реке Днестр, первой категории сложности, дает право на присвоение третьего спортивного разряда по туризму и участие, при наличии соответствующей под готовки, в более сложных походах.

Туристский маршрут 219-79-02 (№74) „По пещерам и рекам Тернопольщины" приглашает туристов в 18-дневное путешествие. Время действия маршрута-с июня по сентябрь. За время путешествия туристы познакомятся с уникальными творениями природы – пещерами-лабиринтами, красотой природы Надзбручанского края, его историей, культурой и современной жизнью. Первые 6 дней туристы проводят в поселке Скала-Подольская на туристской базе „Збруч». За это время они совершают автобусную экскурсию в город Тернополь, готовятся к походу в пещеры. Первая пещера, которую посетят туристы;„Кристальная" расположена около села Кривче. В пещере есть электрифицированный 2-километровый экскурсионный маршрут. Пещера "Млынки", не имеет экскурсионного маршрута, оборудованного для массовых посещений. Для похода в эту пещеру туристы снаряжаются комбинезонами и касками со светильниками.

Посещение пещеры „Млынки" дарит туристам новизну ощущений, радость знакомства с неведомым миром пещер. На 7-й день путешествия автобус перевозит туристов в город Залещики, на туристскую базу „Днестрянка". Во время 3-дневного пребывания на туристской базе туристы совершают автобусную экскурсию в город Черновцы и готовятся к 6-дневному 100-километровому походу по реке Днестр на надувных плотах (см. описание маршрута 219-79-01 (№71). После водного похода туристы возвращаются на туристскую базу „Збруч", где отдыхают три дня и совершают автобусную экскурсию в Каменец-Подольский. Участникам водного похода вручается значок „Турист СССР".

Рашківська підсвіта (www.tovtry.km.ua/en/info/geo/geo_26.html)

Відклади цієї підсвіти відслонюються в долині Дністра від с. Окопи на сході до с.Дзвенигорода на заході, а також в схилах річок Жванця і Збруча. Вони залягають згідно на пригородоцьких відкладах. Нижню межу рашківськоі підсвіти проводять за зміною тонковерствуватих доломітових мергелів пригородоцької підсвіти плитчастими доломітизованими вапняками або вапнистими доломітами.

У стратотиповому розрізі (правий схил Дністра, с. Рашків) відслонюється верхня частина рашківської підсвіти. На лівому березі (рис. 7, відсл. 65), навпроти с. Рашкова, біля с. Трубчина залягають (знизу вгору):

1. Вапняки темно-сірі, тонкогоризонтальноверствуваті 1 м 

2. Вапняки чорні, з сильним запахом сірководню, масивні, монолітні, строматопорові 0,7 м 

3. Вапняки темно-сірі, тонкогоризонтальноверствуваті, дуже міцні 2,9 м 

4. Вапняки чорні, грудкуваті, з сильним запахом сірководню 0,8 м 

5. Вапняки чорні, афанітові, тонковерствуваті і тонкоплитчасті, дуже міцні, з тонкими проверстками (0,5-1,0 см) глини, з остракодами і рослинними решткам 11,8 м 

6. Доломіти вапнисті, темно-сірі, міцні 1,2 м 

7. Вапняки доломітисті, темно-сірі. У верхній частині пачки доломіти 1,5 м 

8. Доломіти жовті, вапнисті, тонковерствуваті, іноді з остракодами 2,5 м 

9. Вапняки чорні, доломітизовані, з проверстками доломітів. У верхній частині численні строматопори 4,5 м 

10. Глина метабентонітова (С6), масна на дотик, пластична. Внизу глина ясно-жовта, всередині - зеленувато-сіра, а вгорі - сіра. Зверху глина піщаниста, з поодинокими гальками до 2 см, з брахіоподами, остракодами, трилобітами, тентакулітами 0,8 м 

11. Доломіти темно-сірі, плитчасті 1,5 м 

12. Вапняки темно-сірі і чорні, тонковерствуваті, плитчасті, зі стилолітовими швами, строматопороідеями 4 м 

13. Доломіти темно-сірі, тонкоплитчасті 0,7 м 

14. Вапняки темно-сірі і чорні із стилолітовими швами, з табулятами, остракодами і строматопороідеями 1,8 м 

Як показують розрізи відслонень, рашківська підсвіта представлена потужною товщею неоднорідного фаціального складу. В цій підсвіті встановлено окремі проверстки і пачки плитчастих вапняків потужністю 0,2-12 м, проверстки і пачки доломітових мергелів і доломітів потужністю 0,4-8,5 м, окремі пачки грудкуватих вапняків потужністю 0,3-4,5 м, доломітизовані вапняки потужністю 0,8-2,0 м і три проверстки туфогенних глин потужністю 0,1-0,8 м. Останні встановлено в багатьох відслоненнях і свердловинах, що має велике кореляційне значення. Для нижньої частини рашківської підсвіти характерна така послідовність порід: плитчасті вапняки поступово переходять через доломітизовані вапняки в доломіти, які різко змінюються грудкуватими вапняками з численною і різноманітною нормально-морською фауною. Потужність пачок, які чергуються, значно змінюється. У верхній частині рашківської підсвіти вапняки чергуються з доломітами і доломітовими мергелями. По всьому розрізу рашківської підсвіти виявлено малопотужні (1-5 см) проверстки карбонатних глин і мергелів.

Вапняки рашківської підсвіти сірі і темно-сірі, тонко- і товстоплитчасті, часто строматопорово-коралові, бітумінозні і афанітові, дуже міцні, як правило, доломітизовані, часто із стилолітовими швами. Потужність окремих плит вапняків змінюється від 0,05 до 0,8 м, потужність вапнякових пачок досягає 6-12 м.

Грудкуваті вапняки сірі й жовтувато-сірі, значно глинисті. За літологічними особливостями вони майже тотожні грудкуватим вапнякам малиновецької й китайгородської світ. Потужність пачок грудкуватих вапняків змінюється від 0,3 до 4,5 м.

Доломітові мергелі й доломіти жовтувато-сірі, монолітні або тонкоплитчасті, проверстками кавернозні, нерідко з тріщинами висихання, іноді з органічними рештками. Потужність окремих проверстків і пачок їх по розрізу змінюється від 0.4 до 3,5 м.

Метабентонітові глини у відслоненнях жовті, пухкі, пластичні, легко розтираються в пальцях, масні на дотик. Іноді в них трапляються брахіоподи, трилобіти, остракоди і тентакуліти. Потужність їх звичайно 0,1-0,3, іноді 0,8 м. У керні свердловин метабентонітові глини ясно-жовті або ясно-зелені, щільні, з численними-лусочками біотиту і дрібних зерен піриту.

Загальна потужність рашківськоі підсвіти 95 м.

Розріз рашківської підсвіти, подібний до описаного, простежується тільки по простяганню на північний захід від Середнього Придністров’я. На захід від цієї смуги (вхрест простягання) лагунні доломітові відклади рашківської підсвіти швидко змінюються нормально-морськими породами. В районі с. Верхняківців (св. 1) вапнякові фації значно переважають над доломітовими, хоч іноді тут зустрічаються навіть поодинокі проверстки гіпсоангідритів. Ще далі на захід (с. Дарахів, св. 1) рашківська підсвіта представлена повністю вапняками, проте нерідко ще доломітизованими. Про більш мористі умови осадконагромадження свідчить також широкий розвиток тут грудкуватих вапняків, потужність пачок яких досягає 20-30 м.

Верхню межу рашківської підсвіти проводять за зміною товстоплитчастих афанітових, нерідко доломітизованих вапняків чергуванням жовтувато-сірих мергелів з глинистими вапняками, тобто за зміною типово карбонатних порід теригенно-карбонатними, в яких теригенний компонент переважає.

Про зв’язок предків Миколи Гоголя й Остапа Бульби з Дністром див. 
http://www.dt.ua/3000/3760/35522/

