Кудринці

Обережно! Замок з привидами!

Один із "забутих" замків. Даних про нього не має навіть в "Історії міст і сіл України". 

Село Кудринці лежить в 22 км від Кам‘янця, по обох берегах ріки Збруч. Лівий берег – в межах Хмельницької області, правий – Тернопільської. 

Поблизу села збереглися залишки валу Трояна, а також сліди давньоруського городища. (До речі, тут єдине на Поділлі родовище мармуру). Замок розташований на високому плато над Збручем, в дивовижно гарній місцевості. Вкриті лісами кручі, мальвничі пагорби, глибокі яри – все це додає неповторної краси цій фортеці. 

Місцеві жителі (якщо вам закортить їх розпитати про фортецю) повідомлять наступне: "Замок старий, років зі 100 йому", "Його ще турки будували", "Років зо 20-30 тому в башту вдарила блискавка і згорів дах". Оце, на жаль, й усе. Можливо, ще додадуть, що гора, на якій височіть замок, зоветься “Стрілкою”. 
Фортеця побудована з пісковику у 1615 р. Замок був власністю Гербуртів. Зведення оборонної твердині саме в цьому місці було цілком виправданим, бо село лежало недалеко від молдавського кордону, на татарському Волоському шляху. А татари нападали на ці замлі в 16-17 ст. часто. Літом 1648 р. козацькі загони під керівництвом Максима Кривоноса та повсталі селяни вигнали польський гарнізон з кудринецького замку. Відомо також, що замок здобували турки в 1672 та 1694 рр. 

На початку 18 ст. замок було перетворено в резиденцію Гуменецьких. Кам‘яні мури та вежі відремонтували, а до східної стіни прибудували житловий будинок із 6 кімнат. 

У плані фортеця виглядає як неправильний 4-гранник з 3 кутовими баштами. Великі розміри і форма 3 веж Кудринецької твердині були добре пристосовані для ведення перехресного та флангового вогню. Найбільш неприступною була східна сторона, постійно захищена обривистим схилом гори та Збручем біля її підніжжя. Північна сторона була основним вузлом оборони. Житлові споруди розташовувались вздовж східної, найдовшої стіни замку (вона, до речі, збереглася найгірше). 

До наших часів збереглись південна, західна і північна стіни, південно-західна 6-гранна 3-ярусна та південна 5-гранна башти та частина надбрамної башти. В баштах перекриття між ярусами зруйновані. Підземний хід, що починався у п‘ятигранній південній башті, зараз засипаний камінням і землею. Усі башти мають прямокутні бійниці. У стінах замку багато отворів, які використовувались для стрільби з ручної зброї. Біля південної стіни простежується аркоподібний проріз. Це – невелика хвіртка, яку використовували для несподіваних нападів на ворога. Неглибока западина біля 6-гранної вежі вказує на місце, де колись була криниця. Найбільша довжина замку всередині – 70 м, а ширина – 25 м. Стіни мають 1,5 м в товщину. 

Якщо в когось виникне думка, що замок був пошкоджений під час обох світових воєн, то він дуже помиляється. Так насправді найбільшої руйнації фортеці завдали місцеві селяни, що вже з середини 19 ст. почали розтаскувати каміння замку для побудови хлівів, корівників, огорож та нших важливих споруд. 

Якщо ви приїхали сюди з боку Хмельницької області, то машину слід лишити біля церкви, а далі – пішки, через кладку, вздовж невеликого карєра і вгору. Їдучи від Мельниці-Подільської (це десь 6 км), маєте змогу доїхати до підніжжя плато, на якому височить замок. 
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