Ольга Яценко “Нагороду поєднання вручить Папа Римський» («Поступ», 16.06.2001)

(…) Вручення Почесної нагороди українсько-польського поєднання відбудеться 26 червня у Львові під час зустрічі Святійшого Отця Івана Павла ІІ з молоддю на Сихові. Учора це підтвердили представники секретаріату Почесного капітулу поєднання, які приїжджали до Львова. 

Саме з рук Папи Римського один українець і один поляк, які доклалися до поєднання своїх народів, отримають латунну статуетку у вигляді сплетіння волошки і маку. Перша квітка символізує Україну, друга – Польщу, а те що, ці квітки ростуть поряд, з однієї землі, і часом мають переплетене коріння, символізує стосунки поляків і українців. (…)

Нині вже визначено кандидатів у лауреати Нагороди поєднання. (…) Окрему відзнаку отримає село Маринопіль, розташоване на Івано-Франківщині, та селище з такою ж назвою у Польщі. У повоєнні часи мешканців села було депортовано до Польщі, під Вроцлав. Нове поселення вони назвали так само, як своє село. Після падіння комуністичного режиму ці люди приїхали на Івано-Франківщину, де їх радо зустріли нові мешканці Маринополя. 

Вікторія Прихід «Вручено Нагороди українсько-польського поєднання» («Поступ», 28.06.2001)

У вівторок, під час зустрічі Святішого Отця з молоддю на Сихові, було нагороджено двох лауреатів Нагороди українсько-польського поєднання. Імена переможців були оголошені ще зранку – в рамках українсько-польської конференції, присвяченої співпраці двох держав, що проходила протягом двох днів у Львівському національному університеті ім. І.Франка. 
Напередодні, 25 червня, у Перемишлі Капітул Нагороди поєднання зі шести номінованих на цю нагороду (з української сторони на неї претендували директор галереї мистецтв Борис Возницький, ректор ЛНУ ім. І. Франка Іван Вакарчук та громадський діяч, журналіст Микола Рябчук) обрав двох. Від Польщі – директора Люблінського Інституту Центральної та Східної Європи Єжи Клочовського, а від України – Івана Вакарчука. “Поєднання є неуникненним. Ми – перші, ми визначаємо напрямок, але скоро поєднання обійме всі наші народи. (…)
Окрім цього, спеціальну нагороду Капітул надав мешканцям українського села Маринопіль і польського Маріамполя, які вже 6 років підтримують між собою стосунки. Більшість мешканців обох сіл після Другої світової війни примусово виселили з їх рідних земель. Налагодивши стосунки поміж собою, вони змогли знову побувати в себе на батьківщині. Відтоді і розпочалась їхня постійна співпраця. 
Нагороди, вручені переможцям у присутності Святішого Отця, мали форму сплетених поміж собою мака та волошки, що символізувало поєднання українського та польських народів. Відтепер такі відзнаки щороку вручатимуть особам, які найбільше доклалися до зближення двох країн. 

